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FLASH! Vidste I at vi har en Kenneth opfinder iblandt os? FLASH!
Kenneth Jørgensen har opfundet et nyt ’skakagtigt’ spil. Måske vi 
får et referat fra introduktionen i næste nummer af Kvalibørven.

Fra torvedagen sidst i August bringer vi et billede af klubbens stand hvor et par
opblæste balloner i midten kigger på de to rækker skakspillere, der efter hånd-
stillingerne at dømme alle lider af svage nakkemuskler –eller er det for meget
kaffe?





Folk med hang til tobak skal fra 1.
Januar 2007 huske at checke vejr-
udsigten en ekstra gang før de tager til
skak og overveje deres valg af overtøj til
vintermånederne. Kommunen har nemlig
skåret igennem og i samarbejde med
bestyrelsen (altså Pensionisthusets)
dekreteret, at Pensionisthuset er rygefrit
område med start fra ovennævnte dato.
Da sådanne regler naturligvis også
gælder ASKs medlemmer som brugere af
faciliteterne, er vi dermed én gang for alle
færdige med debatter om hvornår og hvor
meget og hvor henne der må ryges på
klubaftener og diverse arrangementer.
Svaret er fra starten af 2007 –Når som
helst, men kun udenfor husets vægge i
den fri luft.
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Rygeforbud fra
1. Jan 2007…

…og så har der været…
Junior Hold DM for hovedkredse

Jeppe Hallgren og Joachim Knudsen var med på 8. HKs juniorhold, der deltog
i hold-DM for hovedkredse på Tjele Efterskole den 7-8 Oktober. De stillede op
som henholdsvis 6. og 8. bræt i et selskab, der talte en del på papiret meget
stærkere modstandere inklusive en flok mesterspillere. Holdet var et af de
lavest rangerede, og det ende da også samlet på 8. plads af 9. som
styrketallene havde spået. Men de ASK’ske repræsentanter og specielt Jeppe 
slog godt fra sig. Det blev til 4 af 6 for Jeppe mod mange rigtig gode
modstandere ligesom Joachim fik 2 af 6 mod nogle ligeledes ganske rå
bananer. Faktisk havde Jeppe holdets procentuelt højeste score. Gad vide om
det bliver ratet?!



5. oktober kastede klubben sig ud i
endnu et 'Juniorer på spil'
arrangement. For at det ikke skal
være for forudsigeligt hvad der sker
på en sådan aften var der blevet
planlagt forskellige skakligt rela-
terede aktiviteter - det vil sige, man
skulle ikke nødvendigvis SPILLE
skak. En god højrearm og et
sikkert boldøje eller kendskab til
gamle numre af Anders And & Co
samt Håndbog for vakse
Galakseblaffere var heller ikke
unyttige kompetencer blandt de
knap 30 deltagende juniorer.

Nå, i al fald var tropperne delt ind
på fire hold af 6-7 mand plus en
voksen som åndelig leder. De fire
hold kæmpede så i tre dicipliner -
holdskak, brikvæltning af store
brikker ved hjælp af skumbolde
(kaldet bowling) og diverse
quizspørgsmål, der et eller andet
sted havde noget med skak at gøre.
Alt blev styret med fjerlet hånd og
en stor kølle af juniorleder Casper
og hans tro drabanter suppleret
med nogle af de ældste juniorer.

Disciplin 1:
------------
Denne diciplin var holdskak spillet
over 7 brætter. Ikke meget at sige
ud over at slutresultatet, der er
baseret på den procentuelle score i
forhold til et måltal på maksimalt
2. Så f.eks. et gennemsnit per
kamp på 4/7 = 57% ganget med 2
= 1,14.

Disciplin 2:
------------
Væltning af store skakbrikker - lad
os bare kalde det bowling.
Pointfordelingen var afhængig af
hvilke brikker man væltede... og
vælt for enhver pris ikke den sorte
konge ved siden af den hvide
dronning! En disciplin man kan
holde indendørs takket være
opfindelsen af skumbolde, der er
skånsomme i kontakt med såvel
brikker som inventar og tilfældige
tilskuere! Point fik man på den
måde at f.eks den hvide dronning
var 9 bønder værd mens en bonde
kun var... ja, netop en bonde værd.
Rekorden for et kast var i øvrigt 17
point. Til sidst blev summen af
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Juniorer på spil
---------------------------



point divideret med 100 så f.eks.
113 point gav 1,13 i regnskabet.

Disciplin 3:
------------
The Quizmaster alias redaktøren
testede folk i paratviden og
kvalificerede gæt. For dem som
ikke kendte de rigtige svar er de
her:

1) Georg Gearløs har ikke opfundet
en sofa med arme og hænder med
hvide handsker, der kan spille
skak. Den opfindelse findes kun i
redaktørens forskruede hjerne.
Fætter Højben har vundet meget
med sit evige held. Men Skak-
urasien findes ikke - selv ikke i det
Disney'ske univers. Så det var
altså den ellers ikke for sin kløgt
kendte Store Stygge Ulv, som i en
serie spillede skak.

2) Førstetrækket 1.b4 med hvid
kaldet Orangutang åbningen. Ikke
Gorilla eller Bavian åbningen. Den
kaldes også nogle steder Sokolskys
åbning. I Danmark er og bliver det
nu Orangutang.

3) Tårn + Tårn + Dronning på
samme linie med tårnene i front
kaldes Aljechins kanon efter et
parti spillet af Aljechin mod
Nimzowitsch, vistnok i 1930.
Opstillingen kaldes hverken en

'Pangalaktisk Galdeknalder' eller
'Roskildes ulykke'. Der er i øvrigt
også en såkaldt uægte Aljechins
kanon, nemlig med dronningen
mellem de to tårne.

4) Skakopgaven var rimelig svær.
Med Hvid: Kg1, Tc3+ og Sort: Kg3,
Th7, g2 og f4 og med sort i trækket
var der en vildledende variant.
Spillede man som sort f3 for at
dække skakken og sætte mat i
næst træk, kunne hvid spille Txf3+
med remis på grund af pat, hvis
sort slog igen. Ellers måtte sort
trække kongen tilbage så hvid
kunne slå på g2. Det derefter
fremkomne slutspil er som
hovedregel remis fordi forsvareren
behersker forvandlingsfeltet med
sin konge. Se f.eks. teknikmærket
Sølvspringer opgave 5 for en meget
lignende stilling og se Guld-
springeren nr 6 for en undtagelse
til reglen.

5) Hvor mange bønder - sorte og
hvide af vores standardtype - går
der på et kilo? Ja, dette spørgsmål
havde Quizmasteren undersøgt.
Svaret er 62. Det kan også oplyses,
at sorte og hvide bønder vejer lige
meget! Hvert rigtigt svar blandt de
fire første gav 0,25. Gæt på antal
bønder gav henholdsvis 0,4, 0,4
0,2 og 0,1 afhængig af hvem der
var nærmest.

JSP
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Holdskak Bowling Quiz Ialt Plac.
Hold 1 1.14 0,77 0,90 2,81 II
Hold 2 1,00 1,13 0,95 3,08 I
Hold 3 1,00 0,75 0,85 2,60 III
Hold 4 0,86 1,00 0,55 2,41 IV



ASK havde sendt det halve konge-
rige eller i al fald halvdelen af
juniorafdelingen til KM 2006. Det
kom der meget skak ud af, selv om
der endnu mangler noget i at
kunne mænge sig med de
allerbedste. Følgende referat er i
det store og hele sakset fra
juniorwebsiden med billeder og
tekst leveret af Hallgren den
Ældre. Arrangementet foregik i
Tapeten i Ballerup styret af den
evigt energiske organisator fra den
kant Sigfred Haubro og hans
hjælpetropper

Deltagere fra ASK Junior:

Gruppe E (født 1996-97): Nicolaj,
Mikkel, Jeppe S. og Malte

Gruppe D (født 1994-95): Nicolai,
Peter, Morten og Marius

Gruppe C (født 1992-93): Joachim
og Jeppe

Turneringssæsonen 2006/07 blev
indledt med deltagelse af hele 10
ASK juniorer ved det åbne
Københavnsmesterskab (KM 2006).
En meget stor del af de øvrige
deltagere var som sædvanligt
dygtige juniorer fra Limhamn,
Sverige.

Gruppe E - Mikkels hidtil
bedste resultat

Jeppe S og Malte tilhørte de ældste
i gruppen. Nicolaj og Mikkel er 'op-
rykkere' fra Gruppe F. Alligevel var
det de to yngste og især Mikkel, der
overraskede positivt og leverede sin
hidtil bedste turneringspræstation.
Mikkel fik således hele 5 points af
8 og dette resulterede i en flot 8.
plads ud af de 23 deltagere i
gruppen. Undervejs besejrede
Mikkel Limhamns Martin Ollén
med rating 1245, der vandt
gruppen, og BMS's Adam Thyssen,
der samlet blev nummer 2. Et stort
til lykke til Mikkel med det flotte
resultat!

Jeppe S, Nicolaj og Malte fik alle 4
points. Nicolai besejrede bl.a.
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Det åbne junior
Københavnsmesterskab

2006



Limhamns Victor Berntsen (rating
1219). Jeppe slog ligeledes et par
svenskere og desuden vores egen
Nicolaj. Malte, der vandt over
Jeppe S. blev efter korrektion bedst
placeret af alle dem med 4 point og
sluttede på en 10. plads. Malte
kunne nok med lidt mere
slutspilstræning have fået 1-2
point mere, idet han i de sidste to
partier stod helt lige eller bedre end
modstanderne, da alle officerer var
ryddet af vejen. Små fejl med
bønderne blev udnyttet at de
stærke modstandere og Malte
mistede desværre begge points.

Gruppe D –OK resultater i en
stærk besat gruppe

I denne gruppe havde 12 af 21
deltagere en rating på over 1000.
Der var således ikke på forhånd de
største forventning til vore juniorer,
hvoraf 2, Morten og Nicolai,
debuterede og de 2 andre indtil nu
kun har meget begrænset
turneringserfaring. Hertil kommer
at alle 4 drenge tilhører yngste
halvdel af gruppen.

Bedst klarede Morten og Marius
sig, begge med 50%, dvs. 3½
points af 7 mulige. Det blev til hhv.
en placering som nr. 12 og 13. Som
nr. 15 i gruppen kom Peter med 3
points og næstsidst kom Nicolai,
der med bare 1 point, nok skal
komme igen med lidt flere
turneringer i bagagen. Alt i alt et
flot resultat i D gruppen.

Gruppe C - Tæsk af stærke
juniorer

Denne gruppe havde kun syv
deltagere, og der blev spillet alle

mod alle. Vore to stærkeste
juniorer, Joachim (rating 1100) og
Jeppe H. (rating 1150), debuterede
i C-gruppen, hvor de var oppe mod
et meget stærkt felt. Gennemsnittet
for de 7 i Gruppe C var 1248, med
Dara Akdag, der netop er
hjemvendt fra junior EM, i spidsen
med rating 1916.

Joachim og Jeppe endte som
ventet i den nederste del af
resultattabellen med hhv. 2 og 2½
points af 6.

Det blev til flotte sejre for Jeppe
over Lauritz Ziethen (rating 1154)
og Loui Halse (rating 1248) og til
remis mod Jon Capion (rating
1167). Joakim vandt over Jon
Capion og over Jeppe. Både Jeppe
og Joachim blev dog godt og
grundigt tæsket af gruppens
storfavorit Dara, der løb med
Københavnsmesterskabet og med
alle 6 points i Gruppe C.

---ooo0ooo---
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For ligesom at få varmet fingrene
op lagde klubben ud med en tidlig
EMT her i den nye sæson. 30
mand havde meldt sig under
fanerne fordelt på 5 styk
seksmandsgrupper. Heraf var de
25 fra ASK, hvorfor man må sige at
formålet med øvelsen var opfyldt.

..Og vi har en 100
procenters mand

i gruppe 5!!

Hvis vi lægger ud med gruppe 5
bemærker man straks vinderens
resultat. Steen Hagstrøm lavede
det vi andre drømmer om, nemlig
100% og rent bord og alt det der.
Alle bedes dyppe næsen til jorden i
beundring. På passende afstand
fulgte Kurt Videbæk med 3½ og
Rudy N. Hansen med 3.

Hvem vandt egentligt
gruppe 4?

Gruppe 4 endte til gengæld som et
bunkebryllup. Fire mand med 3. Vi
nævner i tilfældig rækkefølge
d'herrer Jens Thrane (Tårnby),
John Sø, Henrik Damm og Erik
Thomsen. Det skal vel lige nævnes,
at man delte guldet ved
pointligestilling uden hensyn til
eventuelle forskelle i korrektion.
Det er træning det her, mand!

Også en jævnbyrdig
gruppe 3.

I gruppe 3 var Jacob Werner lige
en tand bedre med sine 3½ i
forhold til de nærmeste forfølgere
med 3 point. Nemlig Ole
Rasmussen (Hillerød) og Jesper
Fris. Det var i øvrigt en jævn
gruppe, hvor alle prøvede at vinde
mindst et parti.

Kaninragout på
menuen i gruppe 2

Kanindræberen Kenneth Jørgensen
lagde ud med en stribe indtil han i
sidste runde løb ind i hvad det nu
er der jagter kanindræbere, til
lejligheden personificeret ved David
Christophersen. Men 4 point rakte
alligevel til førstepladsen, da de
nærmeste konkurrenter ikke
kunne nå op trods sejre i
slutrunden. Sofus Christiansen
(Hillerød) endte således med 3½
mens Birger Hagstrøm sluttede på
3. Hvem ved - måske mener
Kenneth det, når han siger han vil
til at spille solidt!

Toppen af poppen

Topgruppen var ret stærk med det
meste af 1. holdets top som
deltagere, samt Per S. Sørensen og
Eigild Nielsen udset som offerlam.
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Med en ratingforskel på omkring
300 i de fleste partier havde Eigild
det hårdt. Men Per viste sig at være
en anderledes hård nød at
knække. Med et enkelt nederlag til
undertegnede og fire remiser havde
han væsentlig indflydelse på
forløbet selv om det i sig selv ikke
rakte til præmie. Havde han spillet
videre mod Thomas S. Moldt i en
stilling hvor sidstnævnte en tid
havde to bønder mere, men hvor
alle bønderne stod rædselsfuldt og
faldt en efter en, kunne han have
sat et afgørende fingeraftryk på
turneringsforløbet.

Det endte i sidste ende med at
Thomas vandt med 4 point foran
Dennis Jørgensen og under-
tegnede, da vi spillede en ret hurtig
remis i sidste runde og begge
sluttede på 3½ mens Thomas
vandt over Eigild.

Tommy Schmidt havde en skidt
turnering og måtte lægge ryg til det
bedste parti Dennis spillede i den
turnering. Se partiet lidt senere i
arktiklen. Jeg lagde hårdt ud med
3 a 3 for så at spænde buen for
hårdt mod Thomas. Det ser vi også
på.

Hvid: Dennis Jørgensen
Sort: Tommy Schmidt

1.d4,Sf6 2.Sf3,g6 3.g3,Lg7
4.Lg2,d6 5.o-o,o-o 6.c4,c6
7.Sc3,Lf5 8.Sh4,Le6 9.d5,Ld7
10.h3,Sa6 11.e4,Dc8 12.Kh2,c5
13.Le3,Sc7 14.Dd2,b6 15.Lh6,a6
16.a4,Tb8 17.Lxg7,Kxg7 18.f4,b5
19.axb5,axb5

Så er fronterne trukket op. Hvid er
klar med dåseåbneren på

kongefløjen mens sort er i gang
med en noget mere smal operation
på den anden side. Det følgende
midlertidige bondeoffer er et
klassisk linieåbningstema. De
rigtige seværdigheder kommer først
senere.

20.e5,Sfe8 21.f5,dxe5
22.fxg6,hxg6 23.Dg5,Dd8
24.Dxe5+,Sf6 25.Se4,Sce8
26.Ta7,Tc8

Hvid er lige det trin foran, der gør,
at sort ikke har tid til at gå på rov
på den anden side.

27.b3,Th8 28.Da1!

Et træk med flere formål.
Dronningen kan nu medvirke på
dronningefløjen og d5-d6 hænger i
luften, når sort ikke truer
dronningen efter exd6. Det er ikke
let at finde nyttige træk som sort.

28.-Kg8 29.Sxf6,exf6 30.Te1,Kg7
31.d6,bxc4

Der er et eller andet over Dennis's
partier, når det ruller for ham. Alle
officerer med på kryds og tværs. A-
linie, e-linie, diagonalen a1-h8,
indtrængen over 7nde række.
Fremskudt fribonde. Brikfor-
stoppelse hos modstanderen.

32.bxc4,Tb8 33.Da6,Lc8

Og nu lidt krymmel på toppen af
kransekagen. Trompeter –blæs til
angreb!
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34.Txf7+!,Kxf7 35.Da7+,Lb7
36.Lxb7,Kg7 37.Lc8+,Kh6 38.Df7
og sort opgav.

Hvis Dennis repræsenterer den
'omhyggelige offensiv' må man nok
sige at Thomas og undertegnede
har en anden indgangsvinkel.

Hvid: Thomas S. Moldt
Sort: Jesper Schultz-Pedersen

1.d4,d5 2.Sf3,c5 3.c3,e6
4.Lf4,Ld6?!

Thomas har kastet sin (skaklige)
kærlighed på dette patentstillads
med c3,d4,e3,Sf3,Sbd2,Lf4 og Ld3.
Så for at ryste ham lidt spiller sort
dette egentligt antipositionelle træk
(afbytning af god løber) vel vidende
at Thomas af vane altid spiller
løberen til g3.

5.Lg3,Se7 6.e3,Sbc6 7.Sbd2,o-o
8.Ld3,h6 9.De2,Sg6

Sorts opstilling er meget ambitiøs.
Han vil spille e5 før hvid kommer
til e4 og således gribe initiativet.

10.Lxg6,fxg6 11.Dd3,Lxg3

Med slaget på g6 har hvid sikret
sig nogle positionelle fordele hvis
han får tid til at konsolidere sig. Så
sort slår til med det samme.

12.hxg3,e5 13.dxe5,Lf5 14.e4!?

Det skal ikke være for let. Thomas
vil ikke blot give sort initiativet for
en ikke særlig livskraftig bonde.

14.-dxe4 15.Dc4+,Kh8 16.Sxe4,
b5!?

16.-Te8 er vist godt nok til at få
bonden igen, men der gås efter
knock out. Der er rent praktisk
den ulempe med sorts
'overfaldsplan' at hvid har en stribe
eneste fornuftige træk og således
ikke har de store muligheder for at
vælge galt! Husk lige den faktor
når i planlægger et uklart overfald.

17.De2,Dd5 18.Sd6,Ld3 19.De3,
Txf3!?

Bemærk, at sort skal holde øje med
nogle vilde sving med Txh6+. Så
hvid skal holdes beskæftiget hele
tiden. Faktum er, at der ikke er
nok i det for sort selv om det ser
lovende ud.

20.gxf3,Sxe5 21.o-o-o,Dxd6
22.f4,Sg4 23.Txd3,Dc6

I forudberegningerne havde sort
sat sin lid til dette træk. Men når
bonden flytter kan der stå en
anden brik på feltet.

24.Df3,Dc8 25.Thd1,Sf6 26.Dxa8
og sort opgav.

Der er ingen grund til at spille
videre efter 26.-Dxa8 27.Td8+

JSP
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Ja - spændende overskrift ikke?
Men hvis det skulle være forbigået
nogens opmærksomhed, er årets
klubmesterskaber gået i gang, og
der bliver gået til karamellerne.

Et af de partier, der fik et 'fatalt'
udfald, var partiet mellem
undertegnede og formand Jan. Vi
har efterhånden spillet en ufattelig
masse partier i interne turneringer,
og jeg tror ikke et eneste af dem
har været kedeligt. Det nyeste af
slagsen var dog selv med denne
målestok lidt ud over det
sædvanlige. Så det har jeg
kommenteret her.

Hvid: Jesper Schultz-Pedersen
Sort: Jan Mortensen

1.e4,e6

Sådan begynder vores partier stort
set altid. Både Jan og jeg elsker at
spille fransk både som sort og hvid.
Normalt fortsætter vi med
fremstødsvarianten 2.d4,d5 3.e5
osv, hvis jeg har hvid. Men
variation er jo livets essens, og
desuden havde jeg leget lidt med
en ide som er en slags spin-off fra
mine studier af Budapestergambit i
sin tid.

2.b3,d5 3.Lb2

En sjældent spillet gambit. Efter
3.-dxe4 4.Sc3,Sf6 kan hvid gå efter
snarligt at få bonden tilbage med

5.De2 eller 5.Sge2 eller satse med
gambittræk som 5.f3. I visse
varianter kan hvid skaffe sig
initiativ ved at rokere langt og
spille g-bonden frem. I forbindelse
med Lb2 giver det et vist pres mod
sorts kongefløj. Jeg var nu ret
sikker på at Jan ikke ville slå
bonden. Sådan spiller han ikke.
Han vil ikke lade modstanderen
bestemme forløbet. Hans næste
træk er også helt ok.

3.-c5 4.Sf3!?

Så er vi ude hvor selv kragerne har
brug for GPS'en. Det er dog spillet
et par gange på rimelig højt niveat
ifølge min Chessbase med nogle
remiser til følge.

4.-dxe4

Interessant er 4.-Sf6 5.e5,Sd7
6.c3,Sc6 7.d4 med en ret speciel
udgave af fransk, hvor
bondekæden er ekstra solid på
grund af løberen på b2.

5.Se5

Opstillingens pointe! Vi får en slags
Farojewitz gambit med omvendte
farver (1.d4,Sf6 2.c4,e5 3.dxe5,Se4)
hvor gambitspilleren kan glæde sig
over både et ekstra tempo som hvid
og et lidt slapt træk (e6) fra
modstanderen. Meningen er nu på
5.-Sd7 at spille 6.Sc4 i bedste
Farojewits stil, ofre en bonde med
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d3 eller f3 og få et glimrende
officersspil. Hvis det er tilfreds-
stillende i den originale gambit
med tempo mindre, kan det heller
ikke være dårligt her.

5.-Sh6!?

Et træk Jan måske har kogt op fra
Budapestergambitten - eller også
bare fandt på. Det ville ligne ham!
(1.d4,Sf6 2.c4,e5 3.dxe5,Sg4
4.Sh3) Ideen er at sende
springeren til sorts bedste
forpostfelt (d4) og samtidig gøre
plads til at rykke frem med e- og f-
bønderne.

6.Sc3,Le7 7.Sxe4,o-o 8.f4

Et nyttigt træk. Jager sort
springeren på e5 væk med f6, er
det ikke så fristende at gennemføre
e6-e5 hvis det ender med en
isoleret bonde. Så trækket skal
lukke luften ud af tidlige sorte
fremstød med e- og f-bønderne.

8.-b6? 9.Dh5?

Jeg sad og ville spille 9.Df3, men
spillede i stedet dette hurra-træk.
Efter 9.Df3 får hvid løberparret
under relativt gunstige forhold på
grund af afdækkertruslen mod
Ta8. Sort er næsten pisket til at
spille Lb7 og så kommer Sf6+ fulgt
af slag på b7.

9.-f6

Nu griber sort i stedet initiativet.

10.Sf3,Lb7 11.Ld3,Sc6 12.Dh3,
Sb4! 13.Sf2

13.Dxe6,Kh8 med kraftigt sort

initiativ. Det spillede er nu heller
ikke kønt efter f.eks. 13.-Sxd3+
14.Sxd3,Lc8 15.Dh5,La6

13.-Ld6 14.o-o,Te8 15.Lb5,Lxf4?

Så svinger pendulet igen. Offeret er
helt unødvendigt. Efter 15.-Te7!
16.Lxf6,gxf6 17.Dxh6,Lxf3!
18.gxf3,Sxc2 har sort klar fordel.
Men både Jan og jeg overså vist
denne mulighed.

16.Lxe8,Dxe8 17.c3!,Sd5
18.c4,Sb4

Eller 18.-Sc7 19.d4 og sort har
pæne løbere men hvid har pæne
tårne og flere af dem end sort!

19.a3,Sc2 20.Tac1,Sd4 21.Lxd4,
cxd4 22.Sxd4?!

Bedre først 22.Sd3 selv om hvid
stadig har fordel.

22.-e5 23.De6+

Igen ikke det kraftigste om end
godt nok. 23.Sb5 var dog bedre.

23.-Dxe6 24.Sxe6,Lxd2 25.Tcd1,
Le3 26.Tfe1!?

Det skal jo være indviklet. Straks
26.Td7,Lc8 27.Txg7+.Kh8
28.Te7,Lxe6 29.Txe6,Sg4
30.h3,Sxf2 31.Txf2 giver et svagt
fordelagtigt tårnslutspil (aktivt tårn
på e6). Nu forceres en skæv
materialefordeling. Egentlig troede
jeg ikke sort kunne slå på g2 på
grund af Td3 men efter Sc2 er der
jo en gaffel på e1 om hvid slår på
g2 med kongen. Tsk tsk!

26.-Sg4 27.Txe3,Lxe3 28.Td7,
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Lxg2 29.Txg7+,Kh8 30.Txg2

For god ordens skyld - Tg3 vinder
ikke officer på grund af .-Tg8

30.-Sxg2 31.Kxg2

Så skal der gøres status. To
springere mod tårn plus bonde kan
gå til hvilken side det skal være.
Springere arbejder normalt ikke
godt sammen mod et tårn og her er
der yderligere de to forbundne
fribønder at lægge i sorts vægtskål.
På den anden side foregår
fremtidige operationer tydeligvist
centralt hvorfor deres korte
rækkevidde ikke er så stort et
problem mens deres numeriske
overlegenhed trækker i hvids favør.
Kunsten er derfor for hvid at sinke
sorts fremmarch med bønderne og
skabe sin egen fribonde i c-linien
understøttet af et par centrale
springere og kongen. Først skal vi
dog lige have reddet Se6 ud uden
af den bliver fanget. Alt i alt var jeg
nu ikke helt glad ved situationen
mens Jan i al fald så tilfreds ud.
Fritz påstår nu hvid fordel alligevel.

31.-Tc8 32.Kf3,Kg8?

Det må være forkert. Hvids konge
kommer nu ind over midten. Sort
skulle have spillet 32.-f5.

33.Ke4,Kf7 34.Kd5!?

Mere sikkert var 34.Kf5 Men jeg
ville true med at lave en fribonde
hurtigst muligt.

34.-Te8 35.Sc7,Td8+ 36.Kc6

Ikke Ke4 da sorts tårn kommer ud
og kan udnytte sin rækkevidde.

mens hvids springere fjoller rundt.

36.-f5 37.Sd5,e4?

Efter 37.-Ke6 er stillingen vel lige.
Faktisk ville jeg under partiet helst
have haft sort her. Det spillede er
en grim fejl, da hvid nu kan sætte
springerne aktivt i diverse huller
omkring bønderne og dels blokere
dem, dels bringe springerne ind
mod midten til understøttelse af
hvids egne planer for en fribonde.

38.Sh3

Nu kunne en fortsættelse være 38.-
e3 39.Sf4,Te8 40.Se2 og det er
tydeligt at de bønder ikke går
nogen steder foreløbigt. Sort skal
bruge mange træk på at føre
kongen frem og bytte tårn med de
to springere. Men længe inden vil
hvids c-bonde være på vej ned.

38.-Ke6??

Uf! En fatal overseelse. Det er
svært at holde check på alle de
felter sådan et par springere kan
dække eller hoppe til.

39.Sg5+,Ke5 40.Sf7+,Kd4 41.
Sxd8,e3 42.Se6+,Kd3 43.Sef4+,
Kd2 44.Kd6,e2 45.Sxe2,Kxe2
46.b4 og sort opgav.

En lille mærkelig ting. Jeg havde
tidligere på aftenen under træning
med juniorerne netop snakket om
konstellationen 2 springere mod
tårn i slutspil og nævnt diverse
faktorer, som kunne favorisere den
ene eller anden part. Er jeg mon
udstyret med prækognitive evner
uden at vide det?

JSP

Side 13



Mens efteråret langsomt kom
snigende, blev der afholdt bestyrel-
sesmøde på landet – nærmere
betegnet i Uvelse –med direkte
udsigt til seks venlige køer, der
ikke muh’ede mere end højst 
nødvendigt af de celebre be-
søgende.

Men hvad skete der så bag de
vægge, som køerne altså ikke
kunne se igennem?

Joh –ud over mad og drikke, som
helte og bestyrelsesmedlemmer
ikke kan klare sig uden, blev der
snakket om følgende emner af
fælles interesse…NB! Dette er på
ingen måde et fuldt dækkende
referat. Blot et udpluk.

Økonomi. Udmærket tak. Klubben
har en stabil formue og derfor
plads til at røre sig, hvis behovet
opstår. Der er nogle få restanter.
Prislejet på annoncer i Kvalibørven
blev diskuteret og vil muligvis blive
justeret.

Holdopstillingen blev der brugt en
del krudt på. Vi sigter jo efter at
lade faste folk have de formelle
pladser og så bruge spillere, der
ved de ikke kan spille alle kampe
som vandrende reserver. Det giver
generelt mere sjælefred for både
hold og holdledere, og det er
faktisk lidt et problem med tre hold
om søndagen, hvor en del ikke er
gearede til at spille. Der begynder
jo også at dukke juniorer op – i

første omgang på 4. holdet. Men vi
håber nogle af dem vil ’perkolere’ 
op gennem holdene de nærmeste
sæsoner når styrken vokser.

Der er jo kommet mange juniorer.
Med det grønne kort i sving har vi
haft cirka 30 mand i gang den
sidste måneds tid. Samtidig er de
ældste juniorer som Henrik og
Mikael begyndt at fungere som
hjælpetrænere nu og da. Så det
svinger.

Et par medlemmer er på vej til at
tage turneringslederuddannelse.
Med klubbens aktivitetsniveau og
mange hold er det en stor hjælp.

Selv om vi er en stor klub har vi
ikke noget mod at vokse yderligere,
da vi har rammerne for det. Så der
blev snakket mulige tiltag for
vækst. Ting som infomateriale,
håndtering af ’førstegangsbe-
søgende’, kontakt og evt. invol-
vering af forældre, en speciel
velkomstkvalibørve, kontakt til
potentielle/tidligere medlemmer,
udbygget kontakt til lokalpressen
osv. var oppe og vende.

Specielle ting som t-shirts med
klublogo og evt. personligt navn er
også noget der vil blive set på i den
nærmeste fremtid.

Ellers vandt værten lynturneringen
med formanden på andenpladsen
og juniortræningen på tredje-
pladsen. Hakkeordenen er sat!

JSP
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Han er en meget sjælden gæst i
klubben, men det betyder ikke at
Preben Wennerwald ikke spiller
skak. Folk med en hukommelse,
der rækker ud over hvem de
spillede med sidste torsdag, kan
måske huske, at Kvalibørven i
sidste årgang, første nummer,
havde en artikel om hans 'Sonja
gambit', der begynder med
trækkene 1.Sf3,g5!? Preben har
ladet gerning følge ord og spillet
ideen i et k-skakparti, der strakte
sig over et års tid fra Juli 2005 og
nu er færdigt.

Hvid: Lelio Laudati, Italien (1800 k-
rating)
Sort: Preben Wennerwald,
Danmark (1923 k-rating)

1.Sf3,g5!? 2.Sxg5,e5 3.d3,h6

Et eller andet sted synes jeg ikke
3.-h6 kan være trækket her. Sorts
chance må være noget med at
udvikle sig hurtigt, rokere langt,
skaffe sig terræn på kongefløjen og
så udnytte den åbne g-linie han
har betalt for. Mon ikke Le7 fulgt af
Sc6 er bedre?

4.Sf3,Lg7 5.e4,Sc6 6.Sc3,Sge7
7.b3,d6 8.Lb2,Le6 9.Dd2,Dd7
10.Le2,o-o-o 11.o-o-o,f5

Hvid har valgt en relativ passiv
opstilling, og sort kan med sit
sidste træk markere et vist initiativ
i f- og g-linien. Som det har
udviklet sig er g-bonden ikke død
forgæves.

12.Kb1,Tdf8 13.Tdf1,fxe4
14.dxe4,Lg4

Hvid skal passe på, at sort ikke
pludselig skaffer sig en overvægt af
sortfeltede officerer i kombination
med pres på kongefløjen.

15.Se1,Lxe2 16.Sxe2,h5
17.g3,Lh6 18.f4,Th7 19.Sg2,Thf7
20.De1,d5

Det virker rigtigt at prøve at åbne
stillingen mens hvids brikker er
dårligt koordinerede. Ellers filtrer
hvid sig langsomt ud ved egen
hjælp med sin merbonde i behold.

21.fxe5,Sg6 22.exd5,Dxd5 23.
Txf7,Txf7 24.Sgf4,Sxf4 25.
gxf4,Lxf4 26.Sxf4,Txf4

Her tilbød Preben remis, som hvid
tog imod. Mon ikke hvid burde
have spillet videre med 27.Tf1?
Efter f.eks. 27.-Te4 28.Tf8+
29.Kd7,Dg1 truer Dg7 temmelig
generende. Desuden går 27.-Txf1
28.Dxf1,Sxe5 ikke på grund af
29.Df5+ og springeren falder. Men
holder hvid ellers ikke bonden?

Nå - eksperimentet var en betinget
succes jævnfør resultatet. Som
fortaler for skæve åbningssystemer
til testning af hvor meget man kan
slippe godt fra - i al fald et par
gange - kan jeg kun klappe i de
små hænder. Lige 1.-g5 har jeg nu
ikke nerver til.

JSP
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+ Dødsfald +

Frank Madsen, 56 år, død 04 OKT. 2006

Som det er fremgået af ASKs websider har klubben mistet to af sine
medlemmer med blot en uges mellemrum. Mazik døde, må man vel sige,
mæt af dage. Frank var desværre ikke så heldig. En uhelbredelig
kræftsygdom tog ham i en alder af blot 56 år.

Frank nåede i sine år i skakklubben at sætte sit præg på klubbens dagligliv
såvel som i bestyrelsen og formåede trods tiltagende sygdom gennem
halvandet år at deltage i aktiviteterne på næsten fuld styrke, hvilket
forhåbentlig har hjulpet ham gennem den svære tid og i al fald skabt
beundring for hans måde at håndtere sin situation blandt klubbens øvrige
medlemmer.

I bestyrelsesmedlem bidrog han i funktionen som materialeforvalter, og de
sidste år også som 'trykker' af Kvalibørven. Jeg har haft fornøjelsen at
komme forbi hans hus en del gange om søndagen, når et blad var færdig.
Så sad vi og ordnede verdenssituationen et par timer inden det gik hjemad.
Også det mere løse organisatoriske arbejde var han mere end villig til at
give en hånd med. Han var en af den slags medlemmer enhver skakklub
eller klub i det hele taget til enhver tid ønsker sig.

Æret være hans minde.

Jesper Schultz-Pedersen
Redaktør, Kvalibørven
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+ Dødsfald +

Æresmedlem: Edvard Mazik, 06 OKT. 1910 –27 SEP. 2006

Små 14 dage før vi skulle fejre Maziks 96 års fødselsdag, fik vi den sørgelige besked, at
Mazik var afgået ved døden. Beskeden kom som et chok for undertegnede, for selvom 95
år er imponerende og fortjener tre (!!!) udråbstegn, så var det ikke andet end 3-4 uger
siden han sidst var i klubben og på sin sædvanligvis charmerende facon spredte hygge.

Altid smilende stillede Mazik op til et spil skak, ofte med juniorerne ræsende rundt om
ham, og Mazik nød det–for ham var skakken og impulserne en vigtig del af livet.
Juniorerne og vi andre nød ikke kun godt af Maziks væsen, men så sandelig også hans
lokalhistoriske viden, idet han havde boet i Allerød omegnen siden han kom til Danmark.

Mazik var født i Polen og kom til Danmark i 1945 i forbindelse med verdenskrigens
afslutning. Han arbejdede gennem en årrække for Røde Kors. Da han var ca. 85 modtog
han af den polske ambassadør en fornem, polsk orden (guldmedalje) for sin indsats for
polsk kultur i Danmark.

Allerød Skakklub fik fornøjelsen af Mazik fra 1950 - et medlemskab, som han bevarede
helt til det sidste. Han udnævntes til æresmedlem i 1984 –50-året for klubbens stiftelse.

Igennem denne samlede 56-årige periode var Mazik formand medlem af bestyrelsen i flere
perioder, og han bestred gennem tiden flere poster. Meget af den klubkultur, der blev
grundlagt dengang, er den dag i dag klubbens fundament. Kulturen I Allerød Skakklub er
socialt præget. Vi skal hygge os og have det sjovt med skakken, i og udenfor klubben,
noget Mazik viste igennem sine private dyster gennem mange år med et par af klubbens
medlemmer, Erik Andersen og Johannes Jensen.

Som skakspiller var Mazik på toppen en rigtig god førsteklasses spiller. Førstebrættet på
førsteholdet forsvarede han i de tidlige 70’ere og i 1970 spillede han remis med Bent 
Larsen i et simultanparti, et parti som Mazik betegner som sit bedste parti nogensinde.
Også mange af klubbens mesterspillere har gennem tiden måttet aflevere point til den
gode Mazik.

Tankevækkende er det, at flere af klubbens spillere har haft deres første koordinerede
parti mod netop Mazik, noget der illustrerer Maziks fremmøde og turneringsiver.

Mazik er allerede savnet, men jeg er sikker på, at Caissa vil tage sig godt af ham - og
omvendt!

Æret være Edvard Maziks minde.

Jan T. Mortensen
Formand Allerød Skakklub
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Lars Skiltemand

Lars Johansen – vores Interna-
tionale dommer udi skakkens my-
stiske regler - har efter lang tids
måben… øhh, venten, endelig fået 
papir og emblem på sin værdighed
fra FIDE. Så hvis I ved skaklige
lejligheder møder ham med et lille
skilt diskret anbragt omkring
venstre brystlomme eller svingende
vildt med et diplom, ved I nu
hvorfor.

Et valgsprog

Når man bliver udnævnt til noget
fint – ridder eller måske
international dommer i skak –bør
man have et valgsprog.
Sladderspalten iler derfor med at
foreslå Lars følgende one-liner:

REGLER SKABER FOLK

Det lyder i al fald bedre end noget
med –Det er farmand der bestem-
mer her! –selv om det sidste må-
ske er tættere på sandheden, når
retten er sat, og Lars dømmer tab
efter de Allerød’ske lynparagraffer.

Når røgen ryger

Nu hvor luften, kan man vel sige,
er blevet renset med hensyn til
rygepolitikken i Pensionisthuset,
hvor der bliver et generelt forbud
fra 1. Januar 2007, er der måske
en åbning for en driftig forretnings-
mand. Vil Johannes tilføje nikotin-
plastre i sit allerede imponerende
sortiment af ved siden af kaffe, te,
sodavand, chokolade, lakrids mv.?

Sladderspalten afventer udvik-
lingen i vareudbuddet af de for
skakspillere så nødvendige central-
nervestimulanser med tilbageholdt
åndedræt –hvilket der altså efter
den 1. Januar 2007 er en grund
mindre til at holde, da lokalerne til
den tid bliver røgfrie.

Hvad folk vil gøre for
at deltage i et møde i
ASKs bestyrelse…

10 km i strid modvind i åbent ter-
ræn på cykel –kl. øv om natten. Og
så er Hallgren senior end ikke
medlem. Respekt mand!
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Sladder
Spalten

Alt er sandt indtil det modsatte er bevist!
(…Og selv da kan man ikke vide sig sikker.)
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Redaktør:
Jesper Schultz-Pedersen
Lyngevej 12, Uvelse, 3550 Slangerup
48212667, jesper@chessspot.dk

Juniortræner:
Casper Schultz
Havebovej 5, 3450 Allerød
48177820 / mobil: 21645440
casper_schultz@hotmail.com

Forældrerepræsentant (juniorer)
Lars Hallgren
lars@ask-junior.dk, mobil: 2948 8402)

Holdkoordinator:
Ejgild Nielsen, ejgild.nielsen@mail.dk
Humlevej 19, 3450 Allerød
48170233/ Arb: 44340325

Materialeforvalter:
Se formanden.

Webmaster:
David Christophersen, 48 16 03 69
david@ask-skak.dk

Formand:
Jan Mortensen
Søbrinken 15, 3450 Allerød
61780038, jm@beazy.com

Næstformand:
Birger Hagstrøm
Villa Heise Park 47, 3450 Allerød
40312111, birger@hagstromlaw.dk

Turneringsleder:
Lars Johansen, 48143900
Spurvevang 7, 3450 Allerød
Arb: 45886633 / mobil: 25160777
lars.johansen@rosendahl.dk

Sekretær & Pressekontakt mv.:
Ebbe P. Schultz, 48177285
Hybenhaven 11, 3450 Allerød
hybenhaven@post.cybercity.dk

Kasserer:
Nils Hoffmann, 38196831
H. Schneekloths vej 3. 4th, 2000 F
nils.hoffmann@webspeed.dk

Program for den nærmeste tid

Dato: Tidspunkt: Aktivitet:
12/10 19:30 1. runde i ASKs Klubturnering.
19/10 20:00 Efterårslyn.
26/10 19:30 2. runde i ASKs Klubturnering.
2/11 19:30 3. runde i ASKs Klubturnering.
5/11 12:00 1. runde i DSU holdskak for 1, 2 og 3. hold.
9/11 19:30 1. runde i DSUs holdskak for 4. hold.
16/11 19:00 Juniorer på spil.
23/11 19:30 4. runde i ASKs klubturnering.
26/11 12:00 2. runde i DSUs holdskak for 1, 2 og 3. hold.
30/11 19:30 2. runde i DSUs holdskak for 4. hold.
7/12 19:00 Juniorer på spil.

Kontaktinformation

Spillelokalernes adresse & klubbens hjemmeside:

Skovensvej 6, 3450 Allerød, tlf: 48171436 –www.ask-skak.dk


